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Histórico da investigação do tema Saúde  

PNAD 



Objetivo Geral 

 Três eixos: 

 Avaliar o desempenho do sistema nacional de 

saúde (através do acesso e utilização dos serviços 

de saúde e cobertura de plano de saúde) 

 Avaliar as condições de saúde da população 

brasileira 

 Garantir a vigilância das doenças crônicas não 

transmissíveis e os fatores de risco associados 



Volumes 

Volume 1 

 
Percepção do estado de saúde 

Estilos de vida: consumo alimentar, álcool, atividade física, tabagismo 

Doenças crônicas não transmissíveis 

Volume 3 

 
Pessoas com deficiências 

Saúde dos indivíduos com 60 anos ou mais de idade 

Saúde da mulher 

Atendimento pré-natal 

Crianças com menos de 2 anos de idade 

 



Características 

Pesquisa Domiciliar 

Abrangência Nacional 

Inserida no Sistema Integrado de Pesquisas 

Domiciliares (SIPD) – contém um núcleo 

básico comum às demais pesquisas do 

Sistema   

Quinquenal – previsão de realização 

Amostra  de 80 mil domicílios 

 



Divulgação dos Resultados 

Recorte Regional: 

 Brasil 

 Grandes Regiões 

 Unidades da Federação 

 Municípios das Capitais e Distrito Federal (por sexo) 

A amostra da pesquisa foi desenhada de forma a 

permitir divulgação dos resultados para: 



RESULTADOS 
 

População de 200,6 milhões de pessoas 

65,1 milhões de domicílios 

 



INFORMAÇÕES DO DOMICÍLIO 



Características dos domicílios – Grandes Regiões 

% 

60,9

89,3
83,1

15,5

78,8
84,3

39,6

79,1

98,5

86,3

95,799,1

51,7

92,4
97,8

48,0

91,4
93,7

Água canalizada 

em pelo menos um cômodo
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%

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

A PNS estimou 65,1 milhões de domicílios particulares e um total de 200,6 milhões de pessoas. A 

densidade domiciliar foi de 3,1 moradores por domicílio. 

Quase a totalidade dos domicílios (99,6%) possuía energia elétrica em 2013. 



Proporção de domicílios com cachorros e gatos -                    

Brasil e Grandes Regiões 
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Cachorro Gato

Em média, 1,8 cachorros por domicílio e 1,9 gatos por domicílio com animais 



Proporção de domicílios com todos os gatos e cachorros 

vacinados - Brasil e Grandes Regiões 
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%

Domicílios cadastrados em Programa Saúde da Família -    Brasil 

e Grandes Regiões 



Domicílios cadastrados em Unidade de Saúde da Família 

A Região Nordeste (64,7%) e Sul (56,2%) apresentaram resultado superior à média nacional, enquanto 

as Regiões Sudeste (46%), Norte (51,5%) e Centro-Oeste (53,2%) registraram resultado inferior. 

Média Nacional 

53,4% 



Visita de Agente Comunitário de Saúde ou membro da Equipe de 

Saúde da Família, nos 12 meses anteriores à data da entrevista – 

Brasil e Grandes Regiões 
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%

Receberam visita mensal de algum Agente Comunitário de Saúde ou membro da Equipe de Saúde da Família

Nunca receberam visita de algum Agente Comunitário de Saúde ou membro da Equipe de Saúde da Família

Na área rural, a proporção dos domicílios que nunca receberam visita de Agente Comunitário ou Equipe 

de Saúde da Família foi menor do que na urbana. 
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%

referiram já ter tido dengue referiram já ter tido dengue e o diagnóstico foi feito por médico

Proporção de pessoas que referiram já ter tido dengue - Brasil e 

Grandes Regiões 

A pesquisa estimou que 69,4% dos domicílios receberam ao menos uma visita de algum agente de 

combate às endemias nos 12 meses anteriores à entrevista. 



COBERTURA DE PLANO DE SAÚDE 



27,9

13,3
15,5

36,9
32,8

30,4

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

%

Proporção de pessoas que tinham algum plano de saúde, médico 

ou odontológico - Brasil e Grandes Regiões 

A população urbana apresenta estimativas mais altas (31,7%) do que a população rural (6,2%). A 

proporção de pessoas com plano se eleva junto com o nível de instrução. 
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Proporção de pessoas que tinham somente plano de saúde 

odontológico - Brasil e Grandes Regiões 



UTILIZAÇÃO DE SERVIÇOS DE SAÚDE 



Distribuição percentual das pessoas que deixaram de realizar 

atividades habituais por motivo de saúde, nas duas últimas 

semanas anteriores à entrevista - Brasil 

Exceto Outros 

No Brasil, 7,0% da população deixou de realizar atividades habituais por motivo de saúde nas duas 

semanas anteriores à pesquisa. 
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Distribuição percentual das pessoas que costumavam procurar o 

mesmo lugar, médico ou serviço de saúde, quando precisam de 

atendimento de saúde - Brasil 
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Outros % 

77,8% das pessoas costumavam procurar o mesmo lugar, médico ou serviço de saúde. 



Consultaram médico, no período de 12 meses anteriores à 

entrevista - Brasil 
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%

No Brasil, 71,2% (ou 142,8 milhões) das pessoas residentes consultaram um médico nos últimos 12 

meses anteriores à data de referência da pesquisa. Maiores participações nas Regiões Sudeste, Sul e 

Centro-Oeste. 



93,6 93,7 96,3 96,3 93,795,3

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

%

Proporção de pessoas que conseguiram atendimento de saúde 

na primeira vez em que procuraram, nas duas semanas 

anteriores à entrevista – Brasil e Grandes Regiões 

Nas duas semanas anteriores à data da entrevista, 15,3% (ou 30,7 milhões) das pessoas residentes no 

Brasil procuraram algum atendimento de saúde.  



Pessoas que procuraram atendimento de saúde, nas duas últimas 

semanas anteriores à entrevista, segundo motivo principal de 

procura do atendimento - Brasil 
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%

Pessoas que não conseguiram atendimento na primeira vez em 

que procuraram, nas duas últimas semanas anteriores à 

entrevista, segundo o motivo de não terem sido atendidas - Brasil 

No Brasil, dentre as 30,7 milhões de pessoas (15,3% dos residentes) que procuraram algum 

atendimento de saúde nas duas últimas semanas anteriores à data de entrevista, 95,3% foram atendidos 

na primeira vez em que procuraram. 



ACESSO A MEDICAMENTOS 
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Pessoas que obtiveram no Serviço Público de Saúde pelo menos 

um dos medicamentos receitados - Brasil 

Das pessoas que conseguiram atendimento de saúde (exceto o serviço de marcação de consulta) nas 

duas semanas anteriores à data da entrevista, 64,8% tiveram algum medicamento receitado: 

82,5% conseguiram obter todos e 92,4% conseguiram obter pelo menos um; 

33,2%, no Serviço Público de Saúde e 21,9%, no Programa Farmácia Popular. 



21,9
20,3

16,4

23,7

18,9

26,5

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

%

Pessoas que conseguiram obter no Programa Farmácia Popular 

pelo menos um dos medicamentos receitados - Brasil e Grandes 

Regiões 

Das pessoas que conseguiram obter pelo menos um dos medicamentos receitados, 33,2% obtiveram no 

Serviço Público de Saúde e 21,9% no Programa Farmácia Popular. 

Predominância para pessoas de 40 a 59 anos e 60 ou mais. Também de quem tinha menos instrução. 



INTERNAÇÕES HOSPITALARES 
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%

Pessoas que ficaram internadas em hospitais por 24 horas ou 

mais, nos 12 últimos meses anteriores à entrevista - Brasil e 

Grandes Regiões 

Das 200,6 milhões de pessoas residentes no Brasil, 6,0% (ou 12,1 milhões de pessoas) ficaram 

internadas em hospitais por 24 horas ou mais nos últimos 12 meses de anteriores à data da entrevista. 

A proporção de internação em hospitais foi maior para mulheres (7,1%) e pessoas com 60 anos ou mais 

de idade (10,2%).  



Distribuição das pessoas que ficaram internadas em hospitais 

por 24 horas ou mais, nos 12 últimos meses anteriores à 

entrevista, segundo estabelecimento e principal atendimento de 

saúde recebido - Brasil 
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65,7

73,9 76,5

58,8
63,8 61,6

Brasil Norte Nordeste Sudeste Sul Centro-Oeste

%

Proporção de pessoas cuja última internação foi através do 

Sistema Único de Saúde, nos 12 últimos meses anteriores à 

entrevista - Brasil e Grandes Regiões 
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%

Proporção de pessoas que já se sentiram discriminadas no 

serviço de saúde, por médico ou outro profissional de saúde - 

Brasil e Grandes Regiões 

Em 2013, das 146,3 milhões de pessoas com 18 anos ou mais de idade no Brasil, 10,6% (ou 15,5 

milhões) afirmaram que já se sentiram discriminadas por algum médico ou outro profissional de saúde.  
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%

Proporção de pessoas que já se sentiram discriminadas no 

serviço de saúde, por médico ou outro profissional de saúde, 

segundo os motivos para a discriminação - Brasil 



ACIDENTES DE TRÂNSITO E 

VIOLÊNCIA 



Proporção de pessoas que sempre usaram cinto de segurança no 

banco da frente e no banco de trás quando andaram de carro, van 

ou taxi - Brasil e Grandes Regiões 
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%

Banco Frente Banco Trás

Homens e mulheres apresentaram percentuais semelhantes que aumentaram à medida que se elevou o 

nível de instrução, variando de 75,3% sem instrução e 89,7% com superior completo. 

Na área rural este habito foi menor do que na área urbana.  



Proporção de pessoas que sofreram alguma violência ou 

agressão de pessoas desconhecidas e conhecidas nos últimos 

12 meses anteriores à entrevista - Brasil 
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Sexo Grupos de idade Nível de Instrução

Desconhecido Conhecido



SAÚDE BUCAL 



Proporção de pessoas que consultaram o dentista nos últimos 12 

meses - Brasil 

No Brasil, 44,4% das pessoas entrevistadas disseram ter consultado dentista nos 12 meses anteriores à 

entrevista 
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Proporção de pessoas que usavam escova de dente, pasta de 

dente e fio dental para a limpeza dos dentes - Brasil 



Perdas de dentes e uso de prótese - Brasil 
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Distribuição das pessoas que procuraram atendimento 

odontológico nos últimos 12 meses anteriores à entrevista, por 

local de atendimento - Brasil 

%

74,3

19,6

6,1

Consultório particular ou clínica privada

Unidade Básica de Saúde

Outros



Coordenação de Comunicação Social 

Tel: + 55 21 2142 4651 

Tel: + 55 21 2142 0941 

comunica@ibge.gov.br 

 


